


Aprob,  
Avocatul Poporului,  
  
Victor Ciorbea

## RAPORT

privind vizita desfășurată la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă  
nr. 5 București

### Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitei la Centrul de Reținer și Arestare Preventivă nr. 5, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

## **1. Cadrul general și organizarea vizitei**

În temeiul art. 35 lit. a) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, instituția Avocatul Poporului, Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție a efectuat la data de 19 martie 2018, o vizită la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București.

La efectuarea vizitei au participat reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului, doamna [redacted] jurist, domnul doctor [redacted] domnul [redacted] psiholog, consilieri în cadrul Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție și domnul [redacted] reprezentant al Organizației Neguvernamentale Asociația GRADO-Grupul Român pentru Apărarea Drepturilor Omului.

Obiectul vizitei l-a constituit verificarea modului de implementare a recomandărilor urmare a vizitei efectuate în data de 13 octombrie 2016 la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București, precum și verificarea aspectelor referitoare la incidente, plângeri ale persoanelor private de libertate și interogarea persoanelor private de libertate

## **2. Constatările rezultate din vizita efectuată**

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă funcționează în incinta Secției 6 Poliție și este situat la demisolul clădirii.

Din partea Centrului au participat la discuții domnul inspector principal [redacted] șef al Centrului de Reținere și Arestare Preventivă, care în cadrul discuțiilor au făcut o scurtă prezentare a situației din unitate față de vizita anterioară a reprezentanților instituției Avocatul Poporului.

La data efectuării vizitei în centru erau încarcerate 7 persoane private de libertate, toți arestați preventiv, din care 3 trimiși în judecată, 1 persoană aflată la dispoziția instanței și 2 persoane care urmau să plece la Penitenciarul București Rahova.

*În continuare prezentăm recomandările transmise Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 în urma vizitei efectuate în anul 2016, punctul de vedere comunicat de instituția vizitată și constatările vizitei efectuate la data de 20 iunie 2017:*

- *În urma vizitei din 2016 s-a recomandat respectarea capacității de cazare a Centrului și identificarea soluțiilor pentru asigurarea spațiului minim de cazare în camerele de detenție, unde persoanelor private de libertate le revenea o suprafață mai mică de 4 mp (camera nr. 1, camera nr. 2)*

*Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a transmis instituției Avocatul Poporului că în ceea ce privește respectarea normelor privind spațiul carceral, raportat la numărul de persoane private de libertate, conform Ordinului Ministrului Justiției nr. 433/C/2010, a fost informată Direcția Generală de Poliție a Municipiului București-Serviciul Independent de Reținere și Arestare Preventivă, astfel încât, cu ocazia distribuirii persoanelor față de care s-a dispus luarea unei măsuri privative de libertate (ordonanță de reținere, mandat de arestare preventivă, mandat de arestare preventivă în vederea extrădării), să se respecte prevederile legale anterior-menționate.*

Totodată, Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a fost dotat cu saltele și paturi noi, ce sunt prevăzute cu spații pentru depozitarea efectelor personale pentru persoanele private de libertate. Cu această ocazie, a fost redus numărul locurilor de deținere, în sensul că, la camera nr. 1, prevăzută anterior vizitei reprezentanților instituției Avocatul Poporului cu un număr de 10 paturi, la data vizitei erau un număr de 8 paturi, iar la camera nr. 2, prevăzută anterior vizitei cu un număr de 6 paturi, erau un număr de 4 paturi.

*În cadrul vizitei de verificare a implementării recomandărilor s-au constatat următoarele: la data vizitei în acest centru erau custodiate 7 persoane arestate preventiv, de sex masculin, centrul având capacitatea legală de 8 locuri, fiind respectate normele Comitetului European privind Prevenirea Torturii (CPT). În situații deosebite, capacitatea operativă a centrului putea fi mărită la 14 locuri, acesta fiind și numărul total de paturi amplasate în cele 3 camere de deținere din structura centrului. Camerele erau împărțite astfel: camera nr. 1 avea 8 paturi, camera nr. 2 avea 4 paturi și camera nr. 3 avea 2 paturi. La data vizitei erau ocupate numai două camere: 4 persoane în camera nr. 1 și 3 persoane în camera nr. 2.*

*În urma vizitei din 2016 s-a recomandat dotarea camerelor de cazare cu mobilier pentru păstrarea obiectelor și bunurilor personale și dotarea curții de plimbare cu scaune sau bănci; efectuarea lucrărilor de reparații și de igienizare a spațiilor centrului, modificarea toaletelor camerelor în scopul respectării normelor igienico-sanitare și a asigurării intimității persoanelor private de libertate, îmbunătățirea ventilației; dotarea cu sistem de supraveghere video a camerei de anchetă de la nivelul Secției 6 de Poliție.*

*Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a comunicat instituției Avocatul Poporului următoarele: referitor la constatările privind aspectele de ordin logistic respectiv, dotarea curții de plimbare cu mese și scaune, amenajarea camerei de anchetă cu dispozitive de supraveghere video, efectuarea lucrărilor de reparații și igienizare a spațiilor centrului, modificarea toaletelor în scopul respectării normelor igienico-sanitare și asigurării intimității, unitatea vizitată a comunicat că recomandările instituției Avocatul Poporului au fost înaintate în fotocopie la Direcția Generală de Poliție a Municipiului București-Serviciul Logistică.*

*În cadrul vizitei de verificare a implementării recomandărilor s-a constatat că dotările interioare, mobilierul, paturile, saltele au fost îmbunătățite prin achiziții noi în anul 2017 ca urmare a unui program cu fonduri norvegiene. Tot în anul 2017 centrul a fost renovat și zugrăvit în integralitate. **Una din camerele de deținere erau într-o stare necorespunzătoare de curățenie și igienă, având pereții murdari (camera 1).** Toate camerele erau dotate cu grup sanitar propriu. Acestea erau prevăzute cu wc turcesc, lavoar și duș, cu perdea pentru protejarea intimității. **Acest spațiu nu era izolat de cameră și era lipsit de ventilație.** Starea de igienă de la grupurile sanitare era acceptabilă. Lumina naturală era necorespunzătoare, amplasarea centrului la subsol și ferestrele prevăzute cu gratii și site metalice împiedicând lumina naturală să pătrundă în camere. Iluminatul artificial era asigurat prin lămpi tip neon. Fiecare cameră prezenta un dispozitiv acustic și luminos ce putea fi utilizat în situații de necesitate. S-a constatat că lumina era menținută aprinsă pe întreaga perioadă a zilei, or potrivit normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și Tratamentelor sau Pedepselor Inumane sau Degradante (CPT), *condițiile de detenție în celulele poliției trebuie să îndeplinească anumite condiții elementare. Toate celulele poliției trebuie să fie curate și de o mărime rezonabilă având în**

*vedere numărul persoanelor care pot fi plasate în ele și trebuie să beneficieze de o iluminare adecvată (adică suficientă pentru a citi în afara perioadelor de repaos), de preferință celulele ar trebui să beneficieze de lumină naturală.* În camerele vizitate existau aparate tv funcționale conectate la rețeaua de cablu. Saltelele și cazarmamentul erau în stare bună. Alimentarea cu energie electrică era asigurată prin conectarea la rețeaua publică de electricitate. Din observațiile făcute de echipa de vizită și din discuțiile purtate cu persoanele private de libertate a reieșit faptul că nu a fost semnalată prezența insectelor sau a rozătoarelor. Curtea de plimbare avea o suprafață de 24,91 mp și era dotată cu masă și scaune.

**Din discuțiile cu persoanele arestate preventiv a reieșit că nu erau distribuite produse de igienă personală, conform prevederilor legale.** Afirmația a fost susținută de toate persoanele intervievate și susținută de administrația centrului care a subliniat că în anul 2018 nu au fost alocate fonduri speciale.

Echipei de vizită i-a fost prezentată camera de anchetă aflată în sediul secției de poliție, la etaj. Aceasta avea în dotare: masă, scaune, fereastră mare externă cu gratii, dulap, telefon, geam despărțitor tip oglindă. **Nu era instalat sistemul de supraveghere video-audio.** Din informațiile furnizate de conducerea unității, pentru prevenirea și combaterea oricăror incidente față de persoanele conduse la sediul centrului erau constituite registre pentru persoanele care intră și ies din secție și pentru persoanele care sunt conduse la sediul centrului, iar acestea sunt audiate în prezența avocatului.

Potrivit Normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și Tratatelor sau Pedepselor Inumane sau Degradante (CPT), înregistrarea electronică (audio și/sau video) a interviurilor poliției reprezintă pentru deținuți o garanție suplimentară importantă împotriva relelor tratamente. Astfel de sisteme pot furniza o înregistrare completă și autentică a procesului de interogare, înlesnindu-se astfel foarte mult investigarea oricăror declarații de rele tratamente. Aceasta este atât în interesul persoanelor care au fost maltratate de poliție cât și al ofițerilor de poliție confrunțați cu declarații nefondate privind aplicarea relelor tratamente fizice sau presiunilor psihologice. Înregistrarea electronică a interviurilor

de către poliție reduce, de asemenea, posibilitatea pentru persoanele implicate de a nega în mod fals ceea ce declaraseră.

- *În urma vizitei din 2016 s-a recomandat examinarea posibilității amenajării unei săli de mese și a unei biblioteci la nivelul Centrului, având în vedere că potrivit prevederilor art. 232 din Hotărârea Guvernului nr. 157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, sectorul de cazare are, de regulă, bibliotecă*

*Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a comunicat instituției Avocatul Poporului că la nivelul centrului a fost dotată o cameră, cu aparatură specifică, în vederea efectuării exercițiilor fizice și a fost înființată totodată o bibliotecă la care au acces toate persoanele custodiate.*

*În cadrul vizitei de verificare a implementării recomandărilor s-a constatat că centrul deținea o sală dotată cu bicicletă medicală, spalier, unde persoanele private de libertate puteau desfășura exerciții fizice timp de 1 oră. Sala în care se efectuau convorbirile telefonice dispunea de un birou și câteva cărți ce puteau fi folosite, persoanele arestate având dreptul la 30 de minute zilnice.*

Potrivit opiniei reprezentantului organizației neguvernamentale, prioritară ar fi fost amenajarea unui spațiu pentru luarea masei, care să nu fie în camerele de cazare unde grupurile sanitare erau separate de cameră printr-o perdea.

- *În urma vizitei din 2016 s-a recomandat informarea periodică și încurajarea persoanelor private de libertate de a solicita servicii de asistență și consiliere psihologică pe perioada custodiei ținând seama că unele dintre aceste persoane erau custodiate pe o perioadă mare de timp.*

*Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a transmis instituției Avocatul Poporului că la nivelul fiecărei camere de deținere, este întocmită o mapă ce conține toate informațiile necesare pentru persoanele private de libertate, cu privire la drepturile și obligațiile ce le revin, incluzând datele de contact și atribuțiile instituției Avocatul Poporului, cât și date și informații cu privire la dreptul de asistență psihologică și religioasă.*

*În cadrul vizitei de verificare a implementării recomandărilor s-au constatat următoarele: camerele centrului dețineau mape cu informare despre regulamentul și drepturile persoanelor arestate. Totodată, în interiorul camerelor cât și pe pereții holurilor centrului erau afișate adresa instituției Avocatul Poporului alături de posibilitatea de a solicita consiliere psihologică și consiliere religioasă, astfel că recomandarea a fost implementată.*

- *În urma vizitei din 2016 s-a recomandat monitorizarea stării de sănătate mintală și a statusului psiho-emoțional a persoanelor aflate cu tratament psihiatric sau cu riscuri identificate în sfera psihologică.*

*Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a comunicat instituției Avocatul Poporului că raportul privind vizita desfășurată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 a fost prelucrat cu toți polițiștii din cadrul Secției 6 Poliției-C.R.A.P. nr. 5 în vederea respectării recomandărilor formulate.*

*În cadrul vizitei de verificare a implementării recomandărilor s-a constatat că în eventualitatea identificării unor semne ale unor afecțiuni psihiatrice, sau la cererea persoanei custodiate, era anunțat telefonic și prin fax Biroul Psihologie din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, pentru a solicita un consult psihologic, iar în cazurile existenței unei persoane cu diagnostic și tratament psihiatric, persoanele erau transferate la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București.*

Biroul Psihologie din cadrul Poliției Capitalei răspundea prin desemnarea unui psiholog care se prezenta la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5.

Cu privire la verificarea documentelor, s-au observat consemnări ale prezenței psihologului în centru în perioada 2017-2018, notate în Registrul de scoateri laolaltă cu celelalte tipuri de scoateri (de exemplu vizită, consiliere religioasă, scoatere la grefă, anchetă, audieri, etc.), ceea ce crea dificultăți în identificarea lor pe parcursul anilor. **Mențiunile nu cuprindeau numele psihologului și nici semnătura acestuia de confirmare a prezenței sale în centru.** Nu exista o evidență clară și structurată a cererilor persoanelor arestate către conducerea arestului, răspunsul la aceste cereri, solicitările către Biroul Psihologie și răspunsul acestuia. Nu se putea cunoaște cu exactitate parcursul de la

data cererii persoanei arestate la prezența efectivă a ofițerului psiholog (sau nu) în centru și nici demersurile întreprinse de acesta (trimitere către alt serviciu, etc).

Într-un singur caz din cele studiate, a fost identificat un proces verbal redactat de psiholog la 5 zile de la primirea adresei șefului centrului către Biroul Psihologie care cuprindea următoarele recomandări: supraveghere în consemn, consultație medicală psihiatrică și continuarea asistenței psihologice. A existat o adresă către Centrul Medical de Diagnostic și Tratament Ambulatoriu C.M.D.T.A. "Dr. Nicolae Kretzulescu", notată 2 zile mai târziu, **însă nu au putut fi identificate alte demersuri**, respectiv un eventual răspuns al C.M.D.T.A. "Dr. Nicolae Kretzulescu" referitor la realizarea evaluării psihiatrice, conform recomandării ofițerului psiholog și dacă s-au respectat celelalte recomandări ale psihologului, spre exemplu continuarea asistenței psihologice.

Într-un alt caz studiat, a fost identificată solicitarea unei persoane arestate de a beneficia de consiliere psihologică precizând un eveniment major. În aceeași zi șeful secției a trimis două adrese: una către Biroul Psihologie și alta către C.M.D.T.A. "Dr. Nicolae Kretzulescu". A doua zi, psihologul a sosit în centru pentru a acorda consilierea psihologică. Nu au existat alte documente cu privire la activitatea de asistență psihologică.

Astfel, în total au fost identificate 5 mențiuni privind asistența psihologică în anul 2017 și acordarea unei asistențe religioase. Pentru anul 2018 nu a fost înregistrată nicio solicitare de asistență psihologică, numărul de solicitări fiind mic comparativ cu numărul persoanelor intrate în centru (204 în 2017) și 34 în anul 2018.

Cu privire la solicitarea și obținerea unor informații despre asigurarea asistenței psihologice, în urma vizitei, a fost trimisă o adresă Biroului Psihologie din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București. Din răspunsul Biroului Psihologie s-a reținut că în cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 au fost făcute 5 solicitări de asistență psihologică în anul 2017 și nicio solicitare de asistență psihologică în anul 2018 până la 2 aprilie 2018. Ca urmare, au fost desfășurate ședințe de asistență psihologică primară, în urma cărora s-au transmis recomandări către Centrul de Reținere și Arestare Preventivă.



**O deficiență identificată este cu privire la specificul formării și pregătirii profesionale a ofițerilor psihologi, astfel aceștia sunt atestați ca psihologi în domeniul securității și siguranței naționale și nu au competențe în a asigura consilierea psihologică a persoanei custodiate, ci doar pot furniza asistența psihologică primară. Pentru activitatea de consiliere este necesară o nouă competență profesională-psiholog clinician.**

*În ceea ce privește asistența medicală*

În cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București nu exista un cabinet medical și nici un spațiu amenajat în mod corespunzător pentru acordarea asistenței medicale. Conform celor afirmate de către personalul din conducerea centrului, în această unitate erau custodiate numai persoane reținute sau arestate preventiv fără afecțiuni medicale.

Vizita medicală la încarcerare era făcută la cabinetul medical din cadrul arestului central al municipiului București, iar ulterior persoanele private de libertate erau distribuite spre centrele de reținere și arestare preventivă din alte secții de poliție.

În cazul în care cu ocazia vizitei medicale efectuate erau diagnosticate anumite afecțiuni medicale, persoanele private de libertate erau repartizate spre custodie la arestul central sau penitenciar-spital, unde exista posibilitatea acordării asistenței medicale. Existau întocmite fișe medicale pentru toate persoanele custodiate în centru. Au fost studiate fișele medicale ale persoanelor private de libertate și conform celor consemnate acestea erau sănătoase din punct de vedere clinic.

Asistența medicală a persoanelor custodiate în acest centru putea fi asigurată la solicitare, de personalul medical din cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București. Nu au existat solicitări în anii 2017-2018.

Vizita medicală se acorda în mod obligatoriu la introducerea în centru, conform prevederilor Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal.

Această vizită era efectuată la cabinetul medical din cadrul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București și era completată de efectuarea unei radiografii pulmonare.

Conform documentelor prezentate, vizita medicală cuprindea examenul clinic general, precum și întocmirea și completarea documentelor specifice (fișa medicală, consimțământul informat, nota de constatare a mărcilor traumatice etc.), conform reglementărilor în vigoare. Au fost verificate toate fișele medicale ale persoanelor custodiate și s-a constatat modul corect de întocmire și completare a acestora.

Cererile persoanelor private de libertate către compartimentul medical erau consemnate de personalul operativ în Condica de înscriere la anchetă, raport, conducere, medic.

În cazul apariției unei afecțiuni medicale acute a unei persoane custodiate în această unitate, fie era solicitată acorarea asistenței medicale cabinetului medical din cadrul arestului central, care putea trimite personal medical pentru acordarea consultației, fie persoana privată de libertate era transferată la arestul central. Nu au existat asemenea situații în anii 2017-2018. **Conform documentelor prezentate, ultima vizită a unui cadru medical în acest centru era consemnată în anul 2010, motivarea conducerii fiind lipsa solicitărilor.**

În acest centru nu se distribuia tratament medical. În cazul în care în urma consultației medicale se impunea administrarea unui tratament, persoana arestată preventiv aflată în custodia centrului, era transferată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 1 București până la finalizarea tratamentului. La data vizitei nu era acordat tratament medical persoanelor arestate preventiv, custodiate în acest centru.

Conform Procedurii privind activitatea medicală în centrele de reținere și arestare preventivă PS-01-DM, ediția III, înregistrată cu nr. 4273029/25.04.2016, examenul medical al persoanelor private de libertate se realizează în spațiul special amenajat la nivelul centrului de reținere și arestare preventivă sau după caz, la cabinetul medical din structura centrului medical al Ministerului Afacerilor Interne, prin care se asigură asistența medicală pentru persoanele private de libertate din centrul de reținere și arestare preventivă. În vederea asigurării continuității asistenței medicale la nivelul centrului de reținere și arestare preventivă, șeful centrului medical al Ministerului Afacerilor Interne întocmește planificarea personalului medico-sanitar de la nivelul unității sanitare. Planificarea se realizează până la

data de 20 a lunii în curs, pentru luna care urmează și este adusă la cunoștința șefului centrului de reținere și arestare preventivă.

Având în vedere aceste aspecte, echipa de vizită consideră că, în situația în care centrul de reținere și arestare preventive nu dispune de personal medical, ar fi necesar ca, un cadru medical să se deplaseze periodic în centru cu scopul evaluării stării de sănătate a persoanelor custodiate.

În cazul apariției unor situații de urgență medico-chirurgicală, se apela Serviciul Național Unic de Urgență 112. **Centrul nu avea în dotare trusă medicală de prim-ajutor.** Conform documentelor prezentate, în anii 2017-2018 a fost înregistrată o singură solicitare la Serviciul Național Unic de Urgență 112, din motive medicale. Personalul medical de pe ambulanță a consultat persoana private de libertate și i-a administrat tratamentul necesar, nefiind nevoie de transfer într-o unitate medicală.

În cadrul centrului nu exista amenajat un izolator. În cadrul vizitei medicale obligatorii de la depunerea în centru, toate persoanele private de libertate efectuau un consult pneumologic și o radiografie pulmonară în vederea depistării cazurilor de tuberculoză pulmonară. În anii 2017-2018 nu au fost custodiate în centru persoane diagnosticate cu boli transmisibile.

În acest centru nu puteau fi custodiate persoane consumatoare sau foste consumatoare de droguri. Nu au existat cazuri în anii 2017-2018.

În ceea ce privește constatarea leziunilor traumatice, existau fișe tip pentru constatarea și consemnarea mărcilor traumatice, anexate fișei medicale a persoanei private de libertate. Conform documentelor prezentate, în anii 2017-2018 nu au fost înregistrate cazuri de mărci traumatice la persoanele custodiate în acest centru de reținere și arestare preventivă.

Nu au existat cazuri de autoagresiuni sau heteroagresiuni între persoanele private de libertate înregistrate în anii 2017-2018 și nici incidente între personalul Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București și persoanele aflate în custodia acestui centru. Nu au fost înregistrate cazuri de decese sau suicid.

Din verificarea Registrului persoanelor care declară refuz de hrană, a rezultat faptul că în cursul anilor 2017-2018, până la data vizitei, au fost consemnate 2 cazuri de declarație

de intrare în refuz de hrană din partea persoanelor private de libertate (ambele în anul 2017). Ambele au fost transferate la arestul central în vederea asigurării asistenței medicale pe parcursul refuzului de hrană.

*În ceea ce privește alimentația persoanelor custodiate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București:*

Hrana zilnică a persoanelor custodiate în acest centru era asigurată prin transfer de la Penitenciarul Rahova. Transportul hranei se efectua cu o autospecială autorizată sanitar-veterinar. Nu exista o sală de mese în cadrul centrului, persoanele private de libertate servind masa în camerele de detenție, acestea fiind dotate cu mese și scaune. Din discuțiile membrilor echipei de vizită cu persoanele custodiate, acestea au menționat calitatea proastă a hranei.

La data efectuării vizitei existau prelevate probe alimentare, **dar acestea erau păstrate într-un frigider al cadrelor, împreună cu alte alimente, nefiind respectate prevederile Ordinului nr. 976/1998 al Ministrului Sănătății pentru aprobarea normelor de igienă privind producția, prelucrarea, depozitarea, păstrarea, transportul și desfacerea alimentelor. Acest frigider nu avea termometru și nici grafic de temperatură afișat.**

În ziua vizitei, în centru nu erau custodiate persoane care să aibă indicație medicală de regim alimentar, norma de hrană fiind cea comună pentru toate persoanele private de libertate.

Pe durata desfășurării vizitei, s-a constatat că hrana care era furnizată de la Penitenciarul București Rahova a sosit cu grave **întârzieri, și anume la orele 15.05**. Meniul în acea zi era format din ciorbă de legume, fasole cu carne de porc și ghiveci. Se asigura o pâine pentru fiecare persoană. Menționăm că pâinea era depozitată în automobile într-o cutie **fără a fi acoperită și protejată**. Cu privire la traseul hranei, din informațiile primite de la șofer, mașina a plecat la ora 12.45 de la Penitenciarul București Rahova, având opriri la Centrele de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5, 6, 19 și 22, arestul transporturi feroviare. **La data vizitei, administrația centrului nu primise meniul săptămânal.**

La data vizitei, nicio persoană nu era selectată și implicată într-o activitate lucrativă.

În anii 2017-2018 nu au fost înregistrate plângeri ale persoanelor private de libertate din Centrul de Reținere și Arestare Preventivă și nici solicitări de audiență.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Avocatul Poporului

### **RECOMANDĂ**

**conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 5 București  
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

- efectuarea demersurilor necesare în vederea îmbunătățirii calității hranei distribuite persoanelor custodiate, având în vedere că acest aspect a fost reclamat de majoritatea persoanelor private de libertate și primirii în timp util a meniului săptămânal; schimbarea modalității de furnizare a hranei astfel încât să se evite întârzieri în distribuirea hranei;
- întocmirea unui registru de consiliere, separat de registrul de scoateri în care să se menționeze activitatea psihologică, prezența psihologului în cadrul centrului;
- prelevarea și păstrarea probelor alimentare într-un frigider destinat special acestui scop conform normelor sanitare în vigoare.

### **RECOMANDĂ**

**conducerii Direcției Generale de Poliție a Municipiului București  
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

- alocarea fondurilor necesare pentru efectuarea unor lucrări de reparații, zugrăvire și igienizare în camerele de deținere unde era necesar, modificarea grupurilor sanitare ale camerelor în scopul izolării acestora de restul camerei în vederea respectării normelor igienico-sanitare și a asigurării intimității persoanelor private de libertate, îmbunătățirea

ventilației, dotării cu sistem de supraveghere video a camerei de anchetă de la nivelul Secției 6 de Poliție, achiziționării unei truse medicale de prim-ajutor;

- efectuarea demersurilor pentru angajarea sau contractarea unor psihologi cu competență profesională psihologie clinică (sau psihoterapie), în funcție de numărul de solicitări și nevoile centrului de reținere și arestare preventivă, care să asigure servicii de consiliere psihologică și psihoterapie persoanelor reținute și arestate preventiv, având în vedere că la data vizitei în cadrul Biroului Psihologie ofițerii psihologi erau atestați ca psihologi în domeniul securității și siguranței naționale și nu aveau competențe în a asigura consilierea psihologică a arestatului ci doar puteau furniza asistența psihologică primară;

- examinarea posibilității ca un cadru medical să se deplaseze periodic în centru în scopul monitorizării/verificării stării de sănătate a persoanelor custodiate, având în vedere că ultima prezentare a unui cadru medical în CRAP 5 era consemnată în anul 2010;

- asigurarea produselor igienico-sanitare la încarcerare și periodic pentru persoanele private de libertate;

București, 16 iulie 2018